

长白山保护开发区

全面推动旅游业复苏回暖向好

本报记者 韩金祥



长白山保护开发区召开加快推动疫后旅游业复苏专项行动动员部署会。

年初以来,受疫情影响,长白山保护开发区旅游业遇到挑战。6月15日,长白山保护开发区召开加快推动疫后旅游业复苏专项行动动员部署会,深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,全面落实省委、省政府关于“止跌、回升、增长”的总体部署,抢抓旅游黄金期,把疫情耽误的时间抢回来,推动全区旅游经济快速复苏回暖。

长白山保护开发区党工委副书记、管委会主任陈鸿盟介绍,加快推动长白山旅游业复苏是落实省委、省政府决策部署的务实举措,是推动经济社会高质量发展的迫切需要,是长白山人的历史重任。

陈鸿盟说:“加快推动长白山旅游业复苏,一要全面快速启动宣传推介。利用好央媒、省级媒体的影响力,面向省内和省外主要客源地市场,开展‘云推介’和线下推介,运用好抖音、快手等短视频平台,培育本土网红达人,持续制造话题和网红打卡地。着眼国内、省内景区,建立沟通对接机制,探索开展宣传资源互换,实现互利共赢。二要大力聚焦节庆赛事活动。利用区位优势,争取长白山生态会议、长白山健康论坛等更多大型活动、会议和赛事落户长白山,持续举办环长白山森林自行车赛、长白山森林马拉松等赛事,探索电影产业、电竞产业、动漫产业活动等落户落地长白山,开创长白山文化旅游产业竞相发展的崭新局面。三要积极主动与上级部门对接,及时获取第一手政策信息,学好文件、用活政策,做到能争必争。四要全面提升服务品质,使游客放心地来,安心地回,保障旅游产品和服务质量,维护旅游市场秩序。五要发挥协同发展优势。依托白山—长白山协同发展机制,按照北部生态发展区制定的‘生态护山、文化立山、旅游兴山、产业强山’的发展战略,进一步扩大资源优势、集聚发展动能。加快推进长白山—松花江生态旅游经济带建设,推进长白山神庙遗址、寻龙谷度假区、老黑河遗址等重点文旅项目建设,推动露水河、泉阳国家森林公园联动发展,不断丰富休闲文化旅游、民俗文化旅游、历史文化游等业态产品,擦亮文旅品牌,吸引更多游客走进长白山。”

会后,长白山保护开发区旅游和文化体育局局长耿德勇表示,旅游业的快速复苏决定了长白山经济发展的速度和进程,所以“旅游兴山”至关重要。怎么能做到旅游兴山呢?一是要用好国家的政策。扶持旅游业的市场主体,助力快速复苏。二是发动全区各企业,各部门,包括全区百姓,大家一起来做网红,一起来做旅游的宣传。采取线上线下相结合的方式,尽快把长白山旅游产品的差异性和旅游服务推荐出去。三是做好各项赛事活动,通过活动拉人气,通过活动提升观赛经济和财政经济的发展。四是做好旅游服务。从旅游业的发展来讲,一手抓产品是王道,另一手抓服务是保障。在旅游服务领域还要全力保障广大游客朋友到长白山能够体验到亲情般的服务,能够感受到家人般的温暖,能够让旅游产品深入游客的心中,来了还想来,走了还念着。

长白山势佳体育旅游发展有限公司总经理乔浩说:“长白山生态自然资源特别好,很多自然资源适合于开展体育运动,尤其是户外运动。”作为长白山的一个体育旅游公司,针对对自然资源研发了一种叫作“车船睡”的产品。通过“车船睡”这种产品,把自行车骑行、皮划艇,还有森林营地露营三者有效结合起来,通过一个爆点一个爆点的推广,进而带动整个旅游产业。“这里包括两方面,第一,我们的产品是特殊性的,特色的。通过特色产品的推动,可以起到以点带面的作用。第二,具有一定难度和挑战性,所以我们做体育旅游,一定要做好整个全域旅游产品里‘特种兵’的角色,冲在前面,敢于实践,敢于推广,敢于验证。”

107天的坚守

——写在长白山春季森林防火结束之际

本报记者 韩金祥 实习生 张楠



瞭望员发挥“千里眼”作用。

春季是森林火灾高发期,自3月1日开始,长白山自然保护管理中心各个保护管理站扎实开展春季森林防火工作,坚决把遏制森林火灾工作作为压倒一切的中心任务。经过所有工作人员107天的不懈坚守,截至6月15日,春季防火工作圆满收官,取得了今年森林防火的阶段性胜利,为实现长白山保护区连续62年无重大森林火灾作出贡献。记者用镜头记录下巡护员们春防最后一次巡护的难忘瞬间。

6月15日上午9时30分,长白山保护开发区池西区王池保护管理站。“今天是春防的最后一天,我们更要恪尽职守,为春防画上圆满的句号,按照4个巡护小组对辖区内进行巡护……”站长李忠磊正在做巡护工作安排。

随着天气逐渐转暖,林区内杂草树木已经非常茂密,看不清楚本来的路,巡护员们要不时用手扒开杂草树木前行。在瞭望台上,瞭望员作为守护森林的“千里眼”,正拿着望远镜,密切观测林火动态,用警惕的眼睛观察着茫茫林海……正是他们日复一日的奉献、坚守,才有今天的绿水青山。

下午1时30分,由长白山保护开发区管委会应急局和保护中心组成的巡查组,一路检查来到风灾区5·29森林火灾现场,实地验收这里的春防工作。

“报告,没有发现任何异常……”“报告,一切正常……”“报告……”刚刚完成巡护任务的各巡

护组组长依次向王池保护管理站站长李忠磊报告。李站长迅速整理队伍,向巡查领导报告巡护情况。长白山保护开发区管委会应急局副局长武耀祥在现场郑重宣布:“我宣布,2022年春季森林防火任务正式结束!”话音未落,现场巡护员们欢呼雀跃起来,与此同时,横山、峰岭、维东、池西、头道、白山、双日峰等各个保护管理站正在巡护的巡护员们,也通过对讲机第一时间听到了这一消息,每个人的兴奋之情溢于言表,欢呼声呐喊声响遍整个山林。

与往年相比,今年春防有哪些不同?武耀祥感触颇深地说:“与往年相比,今年春防大风天气较往年增多,同时因为疫情防控原因,一线巡护人员数量减少,防火任务比往年重一些。从3月1日开始,扑火队已经开始集训,随后我们第一时间组织召开全区森林防火会议,与五个单位签订了防火责任书。在防火初期,长白山自然保护管理中心所有扑火工具已检修完毕,水罐注满水,做好迎接森林防火期的准备工作。进入窗口期以后,各个保护站巡护组按照自己的责任区开展巡护工作,一方面严格按照清区行动,一方面做好防疫工作。截至6月15日,长白山保护开发区管委会实现了零火灾发生的前期预定目标,圆满完成了春季森林防火的所有工作任务。”

记者了解到,为了更好的打赢春防攻坚战,长白山保护开发区管委会森林防火指挥部春防期间累计组织开展大型森林防火宣传3次,开展日常宣传160次,共计发放安全避险知识手册2500册,下发森林防火命令2000余份,森林防火宣传单12580张,出动宣传车304台次,出动人员1080人次,布置各类森林防火宣传旗5090面,宣传条幅235面,防火宣传胸牌2000余个,防火宣传兜200个,防火宣传指甲刀150个、防火宣传钥匙链150个、虎威威小镜子160个,通过宣传强力提升群众森林防火意识,营造更加和谐、浓厚的全民防火社会氛围。使全区受教育群众和游客覆盖率达到100%。

按照北部生态发展区提出的“生态护山、文化立山、旅游兴山、产业强山”的战略目标,长白山春季防火工作的圆满完成,标志着践行“生态护山”迈出了可喜的第一步。

坚定信心 共渡难关 开创未来

本报记者 韩金祥

6月15日,长白山保护开发区召开加快推动疫后旅游业复苏专项行动动员部署会。长白山保护开发区池南区、旅游和文化体育局、商务局、长白山集团、势佳体旅等主要负责同志分别作了发言。会后,记者采访了这些负责人。

长白山保护开发区池南区负责人表示,在疫情的重压之下,这三年来池南区旅游人数下滑明显,尤其是最近两个月还不及2019年的十分之一。在这种情况下,召开文旅产业复苏会议,为我们指明了方向,推动我们拨开迷雾、稳住阵脚,加快文旅产业复苏。

池南区将坚持加大投入不动摇,谋划申报关东水乡打造北方乌镇,建设老黑河遗址旅游服务中心。对关联文化城进行美化亮化,实施景观工程。加快渤海景区建设。推动紫玉三期开工,逐步开通老黑河、高铁站、飞机场、鲁能、万达、南景区、十五道沟等班车,把池南区打造成南部大区交通枢纽。深入红色文化挖掘和长白山历史文化挖掘,谋划举办第二届长白山之神文化节和首届情洒老黑河文化节、第三届长白山德温泉节,努力把池南区建设成为长白山上的一颗明珠。

长白山保护开发区旅游和文化体育局负责人表示,长白山旅游和文化体育局将坚决贯彻落实省委、省政府“二季度止跌、三季度逐步回升、全年正增长”工作目标,以高效打通长白山旅游的堵点痛点,全力加快长白山旅游复苏,努力实现2022年长白山景区接待游客数量正增长。

围绕市场指挥决策,确保旅游产业链条各个经营单位的供给能力最大化、产品服务最优化。围绕堵点攻坚突破,争取尽可能的释放政策红利。围绕转化狠抓营销,一是立即恢复节庆赛事活动,陆续启动旅游、文化、体育三大板块20余项活动,助力长白山旅游快速复苏;二是组织开展线上线下营销推广,通过微信、微博、快手、抖音、小红书等开展云推介,重点针对省内消费市场地毯式覆盖,最大限度吸引游客;

三是赴主要客源地开展线下推介。6月末开始视疫情情况在长春、吉林、沈阳、哈尔滨等地开展线下文旅推介会,陆续赴京津冀、长三角、粤港澳、西安成渝等地推介长白山消暑避暑休闲运动旅游产品。

长白山保护开发区商务局负责人表示,长白山商务局将以“抢抓时间赶进度、集中力量攻难关、强化措施抓落实”为总体要求,攻坚克难、扎实工作、齐心协力、全力冲刺,确保年度目标任务全面完成。

长白山保护开发区商务局按照省委、省政府和党工委、管委会工作部署,坚持一手抓疫情防控、一手抓复工复产,指导各商务部门严格按照疫情防控要求有序推进商贸流通企业复工复产。截至目前,域内5家零售企业均已复工,复工率100%。同时,持续发放消费券,深入开展促销活动,释放消费潜力。端午假期,投入100万元,带动消费325.13万元。组织欧亚、延百、万福源购物中心等各大商场推出“千企万店”“笔笔返现”“消费券”等主题的促销活动。带动餐饮、住宿业有序复苏。谋划2022年长白山消夏文化节活动,计划举行“畅享嗨啤 醉美万巷”2022长白山万巷暨天福街啤酒美食消夏文化节,举办首届长白山精酿啤酒音乐节,持续释放消费潜力,推动经济复苏。

长白山集团负责人表示,长白山集团作为区属国有旅游企业,将深入贯彻党工委、管委会部署要求,抓实落细常态化疫情防控,千方百计稳经营促增长,聚集旅游人气,提振市场信心,助力长白山疫后旅游业全面复苏。

全力以赴做好以下五项工作。一是丰富景区旅游新业态,开发长白山爱情桥、“520”真情告白等体验项目,为游客提供惬意温暖的旅游体验。推出冰川时代等沉浸式旅游项目,开设便民休闲消费场所,增强景区二次消费能力。二是强化数字服务新应用,建设长白山电商创业孵化基地,开展数字长白山直

播活动,发展“云旅游”,开发虚拟IP形象、虚拟数字产品、区块链数字藏品,开展创新创业、网红直播、文创生态产品研发,提前做好节庆活动、热点事件、旅游新品等线上营销,加速传统旅游向线上、线下融合发展转变。三是带动旅游消费新趋势,推出研学探秘、生态康养、冰雪运动等旅游线路和体验项目,形成一日游、多日游产品体系,让更多游客“走进来”“留得住”“玩的好”。四是构建旅游畅游新交通,开通中、短途客运市场,拓展网约车、自驾租车、旅游包车、旅游快线等出行服务,建设全域旅游接驳网络,畅通旅游交通“最后一公里”。五是共筑旅游合作新高地,开通“大连—沈阳—白山—长白山”森林旅游主题列车,促进森林生态效益价值转化;深度开发长白山冰雪资源,塑造长白山高山滑雪、天然野雪特色品牌。

长白山势佳体旅负责人表示,长白山势佳体旅是省内为数不多的专注于体育旅游行业、辐射旅游多业态发展的公司。作为长白山保护开发区管委会签约扶持的赛事活动运营商,积极筹备“疫后”自行车骑行、第二届登山大会暨第三届天池云路登山赛、首届长白山自驾游大会以及组织开展首届长白山露营音乐节、第二届天池机车骑行文化节、启动首届长白山骑行大会暨第五届环长白山森林自行车赛等活动。

除了赛事和大型活动,在体育旅游日常产品运营方面,强化合作,做好长白山景区内体旅产品的研发和运营,包括已经趋于成熟的北景区天池云路登山、地下森林探秘、星空营地露营、天池瀑布攀冰、高海拔雪山攀登训练营、南景区的天池自行车爬坡王、天池机车巅峰汇等,还将陆续推出西景区的王池森林绿道骑行、梯子河探洞、高山草甸星空营地等。同时,还与池北区、商务局、池西区、池南区、产业中心积极合作,做好助力长白山旅游产业复苏的“特种兵”。

长白山保护开发区——

开展“6·16”安全宣传咨询日活动



向居民发放宣传单。

本报讯(记者韩金祥 实习生姚子红)6月16日是第21个全国安全宣传咨询日。上午9时,长白山保护开发区管委会在池北区白山街东沃商场门前,举行了主题为“遵守安全生产法,当好第一责任人”的“6·16”安全宣传咨询日活动。

长白山保护开发区安委办主任、应急局局长在活动开始前讲话,他强调了“安全宣传咨询日”活动的目的意义,对全区“安全生产月”活动作了具体工作要求和部署,并宣布活动正式开始。

活动中,长白山保护开发区管委会应急局、池北区、旅游和文化体育局、教科局、规划资源局、住建局、交通局等安委会成员单位,通过发放宣传单、宣传册、宣传品,面向辖区广大群众集中开展安全宣传教育,普及安全

生产知识、森林防火知识、防灾减灾知识和避险自救常识,并解答群众咨询。“遵守安全生产法 当好第一责任人”“落实安全责任 推动安全发展”的红色条幅鲜艳醒目,展台前群众积极咨询,工作人员认真解答。

本次宣传活动共摆放展板20余块,悬挂条幅6幅,发放宣传单、宣传册10000余册,纪念品1000余件。同时,池西区、池南区也组织开展了安全宣传咨询日活动。

居民潘艺菊表示,今后自己也要教育孩子注意安全,多学习安全方面的知识。希望以后多举行这样的活动。

长白山保护开发区管委会应急局安全生产综合协调科科长王有军表示,下一步要把这项活动延伸到社区、企业及学校,营造人人重视安全,人人注意安全的浓厚氛围。

同巡一条路 同登一座塔

——长白山农村商业银行开展主题党日活动见闻

本报记者 韩金祥 实习生 姚子红

镜头三

10时10分,一行人登上了高43米的08瞭望台与值班瞭望员一起通过望远镜观察长白山的“风吹草动”,一边眺望、一边详细记录观察情况。

“你们每天在瞭望台上工作多长时间?”“我们每天五点起床,吃完饭就上来,中午十二点下去,另一位上来接替值班,每隔五六分钟需要观望一次区域内状况……”瞭望员向大家介绍工作情况。

长白山农村商业银行行长曲文先动情地说:“今天,我们长白山农村商业银行党员代表一行来到长白山第一保护站白山保护管理站,慰问守护在长白山核心区域的一线守护员工,送上我们真诚的祝愿和慰问。我们在此开展践行‘两山’理念的巡护员致敬的主题党日活动,通过与巡护员、瞭望员的学习交流,切身感悟到他们在艰苦条件下不忘初心、恪尽职守的奉献精神,从而激励我们党员争先创优。作为商业银行,将结合工作实际,深耕绿色金融,为北部生态经济区域践行‘两山’理念注入金融力量,奋力谱写绿色金融与生态安全有机统一的壮美诗篇,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”

镜头四

10时40分,长白山农村商业银行党员一行,来到了位于原始森林深处白山站西主线驻扎点。一座简易木屋承载了巡护员们的四

自长白山北部生态经济协同发展启动会议召开以来,区域一体化协同发展的中南北三大经济区“旗舰”正式启动。2022年6月13日,长白山农村商业银行闻令而动,利用主题党日活动走进长白山保护中心白山保护管理站,用金融的力量为巡护员们保驾护航。

镜头一

上午9时,在白山保护管理站门前,站长正在为身着统一服装、队列整齐的巡护员们部署当天的巡护内容。长白山农村商业银行党委组织的十三名党员代表送上了巡护员们急需的物资,并分成三组,与巡护员一起,同巡一条路,同登一座塔……体验巡护员们的工作。

镜头二

9时30分,长白山农村商业银行六名党员跟随巡护员同走巡护路,一行人经过40分钟的脚步丈量,终于攀上了长白山瀑布。巡护员仔细观察着长白山瀑布周围的一草一木,一山一水,并向党员们介绍巡护工作的重点和注意事项。

与巡护员共同巡护的长白山农村商业银行场区管理处主任魏炜气喘吁吁地说:“今天,我们与巡护员共同巡护,体验到他们工作的艰辛。通过这次主题党日活动,我会学习他们吃苦耐劳的精神,以全新的姿态投入到今后的工作之中。”

季,这里处在深山中,没电、没水、没有信号。仅有一条通往山外的崎岖山路。屋内有一个通铺大炕和一个厨房,所有的食物补给和生活用品,都是用三轮车定期从站里拉来的,工作和生活条件艰苦。

党员们打扫了屋里屋外的卫生,并将长白山农村商业银行职工子女写的对巡护员的感激和祝福的心语纸,贴在了墙上。“巡护员叔叔们辛苦了,我要向您学习……”“谢谢巡护员叔叔们的付出,守护我们的安全……”一句句真挚的话语传递着孩子们对巡护员叔叔们的仰慕之情。正在贴心语纸的长白山农村商业银行办公室负责人崔健指着一张祝福语说:“这是我孩子写的。他觉得巡护员叔叔们太棒了,听说我要来参加今天的活动,所以特意写下了‘谁说污泥满身的不是英雄,谢谢可爱的人!’送给他们。我认为保护绿水青山,不仅要从我做起,更要从孩子们抓起,让这份责任永远传承下去。”

驻守在白山保护管理站枪子中的副站长姜珊珊感佩地说:“感谢长白山农村商业银行对我们巡护员的支持和鼓励,我们要按照北部生态经济战略定位,加强生态环境保护,提升生态治理水平,巩固环境保护成效,夯实绿色发展的根基,结合长白山生态资源保护工作新方向,把森林保护工作做得更好。我们要把长白山农村商业银行的这份爱心化作动力,融入到工作中去。”